

LA PROVINCIA

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL-CONSERVADOR.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Los suscritores.

En la primera página, línea.	50 cénts. de peseta.
En la cuarta » » » »	25 » » » »
A los no suscritores.	
En la primera página, línea.	75 cénts. de peseta.
En la cuarta » » » »	37 » » » »
Los comunicados, de 25 cénts. de peseta la línea, á 5 pesetas, á juicio de la Direccion.—Insértese ó no ningun original será devuelto.	

Redaccion y Administracion

GERONA

calle subida de S. Martín número 2

Bajos

BASES DE LA PUBLICACION.

Este periódico saldrá por ahora todos los Miercoles, Jueves y Domingos.

	Pesetas cénts.	
En Gerona: un mes	1	25
» trimestre	3	»
En el resto de España id.	3	50
Ultramar y extranjero id.	10	»
Números sueltos 15 céntimos.		

DISCURSO

PRONUNCIADO POR EL

Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo

EN LA TARDE

DEL 16 DE OCTUBRE DE 1888.

(Continuacion).

El partido conservador ha protestado en las Cámaras de la oportunidad de este planteamiento, pues aun dado caso de que hubiera alguna urgencia de plantear esas reformas, debió hacerse con más maduro exámen, buscando antes la conciliacion, y no después; debió hacerse poco á poco y no anzando con inaudita soberbia un verdadero desafío á las dificultades. (Bien, bien.)

Delante de esta grande inoportunidad, bien sabeis cual á sido la política del partido conservador y la del diputado que en este instante tiene la honra de dirigiros lapalabra; sin dejar de protestar ni un solo instante en contra de la forma, de la amplitud y de la temeridad con que los problemas se planteaban, tan pronto como estuvieron planteados, aplicar á ellos su sistema general de política: del mal el menos; no sacrificar á justas razones de crítica el interés del país; no anteponer la vanagloria de acertar al placer de impedir que se exageren y sean irremediables los males; puesto que estos problemas están tristemente planteados, prestarse á todas las conciliaciones posibles, conciliar no en provecho del partido conservador ni de sus hombres civiles, ni de sus hombres militares; procurar la conciliacion entre los elementos hermanos que lo han sido siempre en los campos de batalla, que deben serlo y que si nuestro país ha de existir como nacion civilizada, lo serán más todavía en los campos de batalla del porvenir; conciliacion absolutamente indispensable y que el partido conservador llamaba con todos sus votos, llamaba con todos sus deseos, sin mirar ya frente á frente de ésta suprema conveniencia, sin mirar ya tanto la culpa inmensa, la inmensa responsabilidad de los autores de semejante estado de cosas.

Hoy el partido conservador persiste en su actitud. Si se llega al terreno de las resoluciones el partido conservador luchará siempre por aquello que hiera menos intereses; por aquello que ane más voluntades; por aquello que acorte los apartamientos y que haga

la discordia más difícil; pero esto, esto no puede ser en manera alguna librar al partido conservador por su parte de protestar respecto á los orígenes del problema. y al gobierno no puede eximirle poco ni mucho de la terrible responsabilidad en que ha incurrido.

Lo único á lo que el espíritu patriótico del partido conservador, con ser tan grande, lo único á que su resignacion, con ser ó parecer á muchos tan excesiva, no ha de permitirle sin embargo poner á disposicion del gobierno en esta cuestion, es su voto para romper del modo más inaudito que ha imaginado hasta aquí gobierno alguno español, los fueros del parlamento y los principios cardinales de la constitucion del Estado. (Muy bien.)

Mucho antes de que nacieran las dificultades, no aguardando á que á otros se les ocurriera, ni á que otros protestaran, tan pronto como un ministro deslizó suavemente en medio de una discusion, la idea de que se podrían retirar los proyectos de ley sometidos ya á la competencia del parlamento y resolver que el gobierno era el competente para ello, el partido conservador por medio de dos de sus hombres más importantes protestó en ambas Cámaras, y se apresuró, á protestar aún pareciéndole esto inverosímil; pero esto, señores, que á nosotros nos parecia inverosímil, esto según se observa, es cosa en que no pueden ponerse de acuerdo los distinguidos individuos del gabinete actual.

Y por lo poco ó mucho que desde Barcelona se puede distinguir en la estremada confusion en que andan las cosas públicas en Madrid, parece que no hay modo de venir á un acuerdo sobre cosa tan evidente.

¿Cómo es posible que después que el gobierno creyó y declaró de orden legislativo tal ó cual materia sometiéndola á las Cortes, ahora porque estas no obran á su gusto las separa declarándolas también de propio *motu* gubernativas? ¿Podía esto ni puede teóricamente caber en la cabeza de nadie? (Risas).

Es decir; llevaron las reformas á las Cortes creyendo encontrar una mayoría todavía más dócil que la que tienen (risas) con el objeto de hacer así modificaciones que hicieran muchísimos intereses y que fueran contrarias á las opiniones de otras agrupaciones y de otros hombres políticos ó encontrarán la dificultad de la solemnidad de la ley; pero han hallado las dificultades y ahora quieren hacer

aquello mismo por decretos, porque ante todo lo que se proponía tenía la ventaja de suscitar á los gobiernos sucesivos enormes dificultades.

Esta, señores, es una cuestion demasiado discutida para que yo diga mas de lo que acabo de decir con el objeto de dejar muy claramente establecida la posicion del partido conservador y de escusar todo género de indebidas responsabilidades.

Mucho se ha hablado, hace tiempo, de la benevolencia del partido conservador y del rompimiento de esa benevolencia.

El partido conservador no ha tenido jamás benevolencia alguna con el gobierno presente; para quien ha tenido siempre indulgencia y amor siempre, es para la patria. Lo que hasta ahora le ha movido á ser prudente, eso le hará continuar siendo prudente en el porvenir. Pero lo será, en lo que lo sea, cuando el interés riguroso de la patria lo exija, no lo será ni poco ni mucho, ni lo ha sido realmente hasta ahora, en nada que ataque al interés superior de la patria, porque la descendencia del partido conservador es siempre hija del mas acendrado patriotismo.

Lo que dije yo en la discusion de la totalidad de las reformas, esto mantengo; lo que he dicho después para evitar mayores males, lo sustento ahora. Mi juicio sobre el gobierno, lo había dicho antes que los hechos, con una voz mas elocuente que orador alguno puede tener, lo demostrarán. Hoy que el tiempo ha tomado la palabra, hoy que el tiempo, más elocuente que nadie, ha pronunciado algo sobre las tristísimas consecuencias de la presentacion de las reformas, resuélvase como se resuelvan, hoy, el partido conservador y el diputado que en este instante os dirige la palabra, apenas si tienen otra cosa que hacer que adherirse. (Risas prolongadas).

Una sola cosa quiero decir para terminar este punto, y es que nadie se haga ilusiones; la mayor parte del mal está ya hecho. Pónganse ó no de acuerdo los señores ministros, hágase lo que se haga, las consecuencias de la temeridad y de la precipitacion con que las reformas se presentaron y la violencia con que se han sustentado, estas consecuencias pesarán bastante y durante no corto tiempo sobre la política española.

Pero ya sé que para esto y para la crisis económica como para la situacion difícil del trabajo nacional en todas sus esferas, ya sé yo que para

todo esto cabe un remedio. Un remedio tal para el que lo propina, que es lástima que se encuentre tan manoseado el título de panacea y que ya parezca indigno de tan gran cosa como de la que se trata.

Consiste este remedio, no en proteger el trabajo nacional, que equivale á decir proteger los trabajadores como á los capitalistas; no en restablecer la fraternidad entre los distintos cuerpos del ejército y restablecer una verdadera paz que no exista; ni siquiera en buscar la verdad electoral que como todos vosotros sabeis ha estado quizás como nunca manchada durante las últimas elecciones, recientes, de diputados provinciales. No; el remedio es sobre todas estas cosas que parecen á algunos de poco momento; el remedio es apresurarse á establecer inmediatamente el sufragio universal. (Risas).

Así como así, el sufragio universal no ha de presentar á los que pretenden apoderarse de él muchísimo más trabajo que el ahora que tenían (risas), porque tratándose de actas en blanco ¿qué más dá que sean de sufragio restringido ó que sean de sufragio universal? (Estrepitosos aplausos y risas).

¿Quién que no se preocupe de que el trabajo del obrero llegue á ser mercancía material, en que la vida, en que la existencia más ó menos lentamente consumida según la suficiencia ó insuficiencia del salario constituye materia de tráfico ordinario; quién que no repare en esto puede pensar, no digo con sinceridad porque parece que esto envolvería y sin duda envolvería alguna ofensa, pero puede pensar ó haber pensado con bastante meditacion que á este triste obrero á quien se le entrega á la lucha por la vida se le hace un gran servicio facilitándosele una papeleta para votar, que el mayor beneficio que personalmente le puede reportar es el vil beneficio de que se preste á venderla? (Aplausos).

Ni concibo, que sean nadie á un tiempo, como por ahí se anda pregonando por algunos, partidarios del sufragio universal y de la libertad absoluta de comercio. Pues si se sometiera al sufragio universal (y soy tan sincero que así lo digo ante un público barcelonés,) pues si se sometiera á los trabajadores de Castilla de un modo serio, sincero y leal el problema de si debería entrar trigo extranjero, entraría jamás? (Risas). Pues si de una manera seria se sometiera al obrero industrial de otras poblaciones la competencia del obrero extranjero para el trabajo,

la disminucion de su salario en la lucha abierta por la vida ó por los salarios mismos entre unas y otras naciones, podría pensarse tampoco ninguna rebaja ni prudente, ni razonable, ni justa ni injusta de aranceles? ¿Que secreto hay aquí para que algunas personas á un tiempo mismo quieran quitarle al obrero los medios de vivir y le quieran facilitar los de votar? (Bravos y prolongados aplausos).

(Continuará).

El discurso del Sr. Cánovas en Zaragoza.

Hé aquí el discurso pronunciado por el señor Cánovas del Castillo en el banquete celebrado en el teatro de Goya de Zaragoza, en la noche del día 21.

«Señores—empezó diciendo:—Imposible de todo punto es que encuentre palabras, por muchas que afluyan á mis labios para dar las gracias que merecen tantas pruebas de cariño como vengo recibiendo estos días del partido liberal-conservador,

Si tuviera cien vidas, con cien vidas no le pagaría lo que le debo despues de los sucesos acaecidos.

Dijo que el espectáculo de hoy le recuerda el que recientemente le ha ofrecido el partido conservador de Barcelona, pareciendo que sus amigos políticos exageran su valer. (No, no; grandes aplausos.)

Manifiesta despues que por haber hablado de ello los que le han precedido en el uso de la palabra, no hará alusion á lo ocurrido ayer, que no juzga, porque no lo merece, pues entiende que juzgado está por la protesta unánime que ha hecho despues la heroína ciudad, y que á tal suceso no debe darse importancia alguna fuera de Zaragoza rogando á amigos y adversarios que no se ocupen ni hablen mas de ello. No hay que ver en esto mas que el temor que deben sentir los verdaderos liberales de que vuelvan los tiempos amargos en que la tiranía de las masas coartaba la libertad de los que no opinaban como ellos sin respetar sus derechos, que es en lo que consiste la verdadera libertad; libertad que he ejercitado siempre, lo mismo cuando he hablado entre amigos, como lo he hecho entre los que no lo son y que me hallo dispuesto á ejercitar siempre por ser uno de los fines que el partido persigue.

Todos los partidos han procurado desterrar de su seno las turbas, que inducen á impedir el derecho libre de todos los partidos aun aquellos que profesan las ideas mas contrarias á las nuestras.

A veces se nos acusa de volver la espalda á la libertad. ¿Por ventura sucede esto ahora?

Nunca hemos salido con mas frecuencia que ahora de Madrid para conocer las necesidades de provincias. ¿Acaso es esto abandonar los derechos de la libertad? Eso quisieran muchos; que yo abandonara los procedimientos liberales.

La generalidad de los partidos

defienden idealismos: los conservadores vamos derechos á la realidad.

Los partidos conservadores de todos los países no se parecen á los conservadores de otros tiempos; pues aquellos defendian intereses de clases, y los hoy constituidos defienden los del Estado, no los privilegios.

Los conservadores no repugnan libertad verdadera, tal como es y debe entenderse: lo que sí repugnan y rechazan son las meras palabras, vacías de sentido.

Por esto dice que combate el sufragio universal, aunque no le espanta: lo que le asusta es la superposicion de la fuerza á la inteligencia, porque constituye una burla hecha á la integridad política.

No debe ensayarse—continuó— el sufragio universal, porque ya se hizo una desdichada prueba en la época revolucionaria, y tal fué, que los partidos que hoy constituyen el actual Gobierno se vieron precisados á abstenerse de acudir á las urnas. El partido conservador entiende que ante todo es preciso restablecer la verdad electoral, con el sufragio restringido, para que lleguemos á tener diputados verdaderamente elegidos por el sufragio, y el día que esto sucediera el partido conservador no se negaría á universalizar el sufragio, si bien no llegaría nunca á consentir el dominio de la fuerza sobre la inteligencia.

Pretender que la soberanía de la Monarquía se sustituya por una farsa de sufragio, no lo toleraríamos nunca. Queremos una Monarquía verdad; no una Monarquía que no sea libre para juzgar y resolver los conflictos políticos.

Los partidos no deben estar en el poder más tiempo que aquel que la Monarquía, inspirada en la opinion, juzgue conveniente: no quiero un gobierno personal; pero para evitar esto no hay más remedio que ir al sufragio verdad. No quiere extenderse en consideraciones acerca de los medios que se han empleado para fatigar al cuerpo electoral, cometiendo con él toda clase de corrupciones, que, á no habernos acostumbrado á ellas, nos enrojecerían de vergüenza.

Si alguien pretende imponerse al poder moderador, nos encontrará —dice— frente á frente como enemigos irreconciliables. No sentimos impaciencias por el poder; pero sí entereza y firme voluntad en la defensa de todo aquello que interesa y corresponde á la Corona.

El partido conservador, aunque oiga que se le acusa de blando, no hará nunca oposicion facciosa ni se dejará influir por intereses particulares; obrará siempre enérgicamente para conseguir el triunfo de nuestros ideales y sostener nuestra dignidad.

Nosotros evitamos toda suerte de obstáculos al gobierno, y á eso le llaman benevolencia. Pero no es así: esto es buscar la autoridad moral. Aunque no sigamos el ejemplo de otros partidos, combatiremos duramente en nuestro puesto. Los que defienden el sufragio buscan derechos antes que pan. Pero las

necesidades son preferidas á las ideas.

En cuanto á las cuestiones económicas, consignó que todas las sociedades que representan la produccion en Barcelona han aplaudido sus conclusiones expuestas en el discurso que hace pocos días pronunció en aquella capital, y las han aceptado, aunque otra cosa digan los enemigos del partido conservador.

«Es preciso que nadie piense ya —dice— en las teorías libre-cambistas, y, en cambio, que todos los españoles se protejan unos á otros. No necesitamos abaratar los productos, sino dar trabajo.

La proteccion del Estado debe reducirse á amparar los derechos de los españoles, procurándoles trabajo. La agricultura y la industria tiene derecho á la proteccion.

Cuando la agricultura carece de mercados es que le falta proteccion, y cuando faltan medios á la agricultura, de nada le sirve á la industria la mayor produccion.

Desde que el partido conservador salió del poder, los liberales han aprovechado el crédito que dejaron los conservadores y han aumentado el presupuesto, aumentando los sueldos y demás gastos de personal.

Los gastos no deben aumentarse de modo que superen á los ingresos: se necesita implantar en nuestro país una política de economías que disminuya los gastos públicos. Yo apoyaré las economías; pero economías de verdad, no como las que ahora usa el gobierno para engañar al país.

Pero si no queremos pagar tanto contentémonos con gastar menos.

Demuestra que los presupuestos formados por los conservadores son mas bajos que los de los fusionistas y aduce datos que comprueban el verdadero desenfreno de gastos que han producido siempre las situaciones políticas dirigidas por el señor Sagasta. (Grandes aplausos.)

Lamenta que ciertos hombres políticos y de gobierno pasen por los pueblos sin enterarse de sus necesidades.

A seguida el señor Cánovas dedicó en brillantes períodos frases de elogio al carácter del pueblo aragonés, tan laborioso constante y sufrido.

Recordó los heroicos hechos de los zaragozanos, y añadió:

«Así como habeis contribuido á la defensa y al engrandecimiento de la patria, debeis contribuir al restablecimiento de la prosperidad nacional.

Me siento orgulloso de las pruebas de consideracion que he recibido de los conservadores aragoneses y de mis enemigos políticos, quienes han dado importancia á un hecho que en realidad no tiene ninguna. Finalmente, yo debo gratitud inmensa á todas las clases sociales de Zaragoza. (Repetidos aplausos.)

Y terminó manifestando que no hay que pensar, como sueñan algunos, en que seamos conquistadores: lo que sí debe experimentar todo el mundo en España, es el de-

seo de que, ya que no seamos los primeros, no nos quedemos tampoco los últimos.»

CORRESPONDENCIA DE «LA PROVINCIA.»

Madrid 25 Octubre 1888.

Sr. Director de LA PROVINCIA.

Mi estimado amigo: Nada mas solemne y entusiasta que el recibimiento hecho por el partido conservador á la llegada á esta Corte del eminente estadista y querido Jefe nuestro Excelentísimo Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo.

Los espaciosos andenes de la Estacion del Mediodía, eran incapaces para contener á tantas y tantas personas que apesar de lo temprano de la hora acudian presurosos á reiterar su profunda adhesion al querido amigo y respetable Jefe.

El correo de Zaragoza llegó á esta Corte con 45 minutos de retraso; las puertas del andén se abrieron de par en par, despues de haber despachado todos los billetes; el entusiasmo se reflejaba en todos los semblantes, y las numerosísimas personas que profesan los principios y dogmas conservadores esperaban impacientes la aparicion del tren para dar rienda suelta á su contenido entusiasmo.

Una numerosa comision de nuestro partido se adelantó á las estaciones inmediatas é esta corte con objeto de saludar al Sr. Cánovas.

Entre los componentes de esta comision recuerdo á los Sres. Conde de las Almenas, Marqués de Zafra, Alcalá Galiano y otros muchos cuyos nombre no recuerdo.

Al entrar el tren en las agujas de la Estacion un tempestuoso y nutrido aplauso resonó en todos los ámbitos; pero cuando el entusiasmo llegó á su grado máximo, fué cuando se dirigió al Sr. Cánovas del Castillo, asomado á una de las ventanillas devolviendo los saludos visiblemente emocionado por el delirante entusiasmo de que era objeto.

El correo vá á salir y lo siento por no poder estenderme mas.

Cerca de tres mil personas había en la Estacion y entre ellas recuerdo los nombres siguientes:—Aquí continúa nuestro apreciable amigo una extensísima lista de nombres que nos es imposible insertar por la falta de espacio.

En el trayecto hasta su casa recibí muestras de adhesion y respetuoso cariño.

El partido conservador de Madrid ha realizado un acto de verdadera importancia.

D. Antonio Cánovas del Castillo está satisfechísimo del recibimiento que se le hizo.

Hoy se reunen los Ministros en Consejo.

No tengo tiempo para más.

Soy de V. afmo. S. S. q. b. s. m.

P. V.

Figueras 27 Octubre 1888.

Sr. Director de LA PROVINCIA.

Se contriste el ánimo al comparar la grandiosidad de la cultura del pueblo barcelonés con la falta de civilizacion de una parte del de esta ciudad. Las estensas descripciones que ha publica-

do la prensa del entusiasmo y brillantez con que se han celebrado las fiestas de la coronación económica de la escelsa Virgen de las Mercedes, constituyen y pasarán á la posteridad como la más hermosa página en los anales de la capital del Principado catalán. Aquí en cambio, si anales tuviera, debería desgraciadamente consignarse en ellos actos propios solo de barbarismo debidos á unas pocas docenas de fanáticos ateístas que sin embargo se han impuesto hasta aquí por debilidad en las autoridades y contando con la impunidad. Mientras Barcelona está causando actualmente la admiración de propios y extranjeros y alcanza á su favor un lugar distinguido entre las principales capitales de Europa y del mundo entero, no hay quien pueda concebir que en puntos como Figueras que nada significan ni nada representan en el mapa del globo, no puedan seguir continuando las antiguas prácticas y actos públicos religiosos que hasta muy poco há fueron el orgullo de sus habitantes y se conmemoraban con igual esplendor y entusiasmo que afortunadamente practican en aumento cada día cuantas poblaciones comprenden el verdadero progreso y quieren marchar decidida, por la senda de la civilización.

Los que de buenos patricios nos preciamos, deploramos vivamente lo que aquí está sucediendo, porque ambicionamos para el país que nos vió nacer y en el que tenemos todas nuestras afecciones el mayor timbre de gloria que pueda conseguir otro cualquiera, y es por esto que gustosos haríamos todo sacrificio con tal de lograr disuadir del enorme error en que viven, explotados por cuatro ambiciosos y mal intencionados, estos seres inconcientes autores de tanto malestar y sus naturales consecuencias y cuyas víctimas principales son ellos mismos sin que tampoco lo comprendan por la ceguera que les ofusca, conocer sus intereses.

El Corresponsal.

NOTICIAS.

Anteayer tuvimos el gusto de saludar en esta ciudad, nuestro querido amigo el Excmo. Sr. Don Alberto Camps, Diputado á Cortes por La Bisbal.

—*La Epoca* dice que el discurso del señor Castelar pronunciado recientemente en Barcelona ha resultado inocente para la Monarquía, de aguda crítica para el partido zorrillista y de extremado fervor ministerial.

Prescindió de las cuestiones económicas ante la urgencia de plantear el sufragio, lo cual no creemos satisfaga á las clases productoras, y se mostró mucho menos partidario de la infantería, caballería, artillería y carabineros de lo que había sido hasta ahora.

En resumen: un discurso ministerial de tonos brillantes y párrafos grandilocuentes para sostener la conveniencia de que el señor Sagasta sea veinte años Presidente del Consejo, y una especie de contestación al discurso del Sr. Cánovas, que, en efecto, no ha sido contestado.

Pero el Gobierno puede estar satis-

fecho: la palabra del antiguo tribuno está al servicio de la fusión.

Mejor empleo podría darle.

—*La Concentración* de Figueras en su edición última, nos dedica un atento escrito referente al escándalo llevado á cabo en Zaragoza por algunos enemigos de la libertad y del orden. A pesar de que nuestro ilustre y estimado Jefe Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo, nos tiene manifestado que no reviste la importancia que se atribuye á lo sucedido, y por lo mismo, nos ruega que no nos ocupemos ni hablemos mas de ello, la atención que hemos merecido del colega, nos induce á dirigirle las siguientes preguntas.

¿Cree el apreciable colega republicano-democrático, puedan existir circunstancias especiales dentro un gobierno liberal que autoricen á ningun ciudadano coartar violentamente la libertad de los que no opinan como ellos siempre que se obre al amparo de la ley? ¿Cabe dentro el credo político que defiende el colega, que en algun tiempo dejen de respetarse los derechos de ningun ciudadano? ¿Es posible decirse republicano-democrático, no ya solo defendiendo, sino que DISCULPANDO la afirmación de las anteriores preguntas? ¿Autoriza la verdadera libertad, en ningun caso—DISCULPAR que un grupo de inconcientes desvergonzados se encargue de llevar á cabo actos tan repugnantes como el de Zaragoza contra nuestro ilustre jefe el señor Cánovas?

Salvando la opinión del colega, creemos no deberían ser periódicos tan comedidos como *La Concentración* los llamados á DISCULPAR semejantes atropellos, máxime cuando tan tristes recuerdos deberían tener los verdaderos republicanos de esas masas que en nombre de la república acabaron con ella, como no podían menos, ya que se les enseñó la parte atractiva de la medalla, ó sea sus derechos, sin que se cuidasen de lo principal que es el conocimiento de sus deberes.

—En el pabellón de Sevilla de la Exposición Universal de Barcelona, llaman justamente la atención del público, los aceites refinados y clasificados que en artística instalación expone el opulento labrador de Lora del Río (Sevilla) D. José Gonzalo Prats y que por su extraordinaria blancura y transparencia compiten con los mejores de Niza y Marsella.

—Si pronto no se pone remedio haciendo que desaparezca la enfermedad que están padeciendo los árboles situados en ambos costados de la Rambla de Alvarez; en la siguiente primavera nos quedaremos con los deseos de que aquellos vuelvan á verse cubiertos de follaje.

—Nuestro particular amigo el señor Secretario de la Diputación provincial de esta provincia D. Enrique Roca, con afectuoso B. L. M. ha tenido la galantería de remitirnos un Reglamento referente á caminos vecinales aprobado por dicha Corporación en 5 Noviembre de 1887.

Otro día nos ocuparemos del expresado Reglamento, dando hoy las mas expresivas gracias al señor Roca por la atención que le hemos merecido.

—Agradecemos la invitación que la Junta Directiva de la Sociedad *Olimpo*

nos ha dirigido para asistir á la velada literaria-musical que en honor de los autores laureados en el certámen literario que debe tener lugar el 1.º del próximo mes, celebrará á las 9 y media de la noche en sus salones, terminando con un baile de orquesta.

—La Sociedad *Odalisca* celebrará sus bailes en el salón del Odeon los días 29 y 31 del actual y 3 y 5 de Noviembre próximo, con motivo de las ferias y fiestas de esta ciudad.

Damos gracias á la Junta Directiva de dicho Casino por la invitación.

—D. Enrique Claudio Girval encargado de la conservaduría del Museo de antigüedades de esta provincia, nos participa que insiguiendo la costumbre de años anteriores, durante los días de las próximas ferias, podrá visitarse el Establecimiento desde las diez de la mañana hasta las 4 de la tarde.

—Los precios que han de servir para la valoración del suministro hecho por los pueblos de esta provincia durante este mes á las tropas del Ejército y Guardia civil son: Ración de pan de 0'70 kilogramos, 0'26; Ración de cebada de 6'9375 litros 0'78. Ración de paja de 6 kilogramos, 0'38; kilogramo de lena 0'04; kilogramo carbon 0'10; Litro de aceite 1'09 pesetas.

—El número último de *El Olotense* dice:

«Gracias á las activas y perseverantes gestiones practicadas por nuestro digno y distinguido amigo el ilustre Sr. Marqués de Aguilar, se han dado ya las órdenes para subastar los hierros que han de cubrir el puente sobre el río Fluviá.

—Han quedado ya casi terminados los trabajos en los salones de la distinguida sociedad *Olimpo* debido á los jóvenes aficionados señores Pergés Ortiz, Lloret y Nató, por lo que les damos nuestra enhorabuena.

—La distinguida Sociedad *Liceo Gerundense* verificará en sus cómodos salones dos grandiosos bailes en los días treinta del presente mes y cuajro del que viene.

No dudamos que siendo temporado de ferias la Junta Directiva de dicha Sociedad no omitirá gasto alguno para complacer como acostumbra siempre á la numerosa y distinguida concurrencia que á sus salones exista.

Noticia bibliográfica de interés general.

El Director del *Diario de las Sesiones del Senado* y Jefe de los taquígrafos de esta Alta Cámara, en donde cuenta por oposición treinta y cuatro años de servicios, y de cuya Academia privada, si'a en Madrid, calle de la Flor baja, 9, han salido aventajados discípulos que hoy son excelentes taquígrafos de las Cortes ha publicado la segunda edición de *La Taquígrafa verdadera*.

Este completísimo tratado teórico-práctico é histórico-crítico, fruto de 40 años de profundos estudios, de improbos trabajos y de una práctica constante del prolijo arte taquígrafo, es utilísimo é indispensable, por las innumerables é interesantes noticias que da:

1.º Para los que deseen ocupar las vacantes que ocurra de Taquígrafo de

las Cortes, para los estudiantes, Secretarios de Juzgados, Tribunales, Diputaciones provinciales, Ayuntamientos, Academias y demás Centros de discusión, en una palabra, para las infinitas clases de la sociedad á quienes con alto grado precisa poseerlo, máxime ahora que la taquígrafa va á funcionar desde luego en el Jurado, y quizá muy pronto á formar parte integrante de la ley de instrucción pública, si los Cuerpos Colegisladores aprueban la proposición del Sr. Hernandez Iglesias, lo cual quedó pendiente de dictámen de Comisión en el Senado que la tomó en consideración.

Y 2.º Para los legisladores en general y los oradores parlamentarios en particular, así como para los que teniendo que escribir ó dictar mucho ora para sí, ora para la imprenta, y queriendo ahorrarse tiempo y molestias, se valgan al efecto de taquígrafos.

De todas las obras que en su género han salido á luz, *La Taquígrafa Verdadera* es, hasta ahora, la única escrita por un taquígrafo de las Cortes con título de tal ganado por oposición.

Además de la parte pedagógica ó didáctica, consignada en 27 láminas y 100 lecciones, tan claras y metódicas que cualquiera, sin necesidad de profesor, puede por sí solo aprender perfectamente la teoría, y llegar despues á escribir 150 palabras por minuto, ó siete pliegos en cada hora, contiene, entre otros muchísimos, nuevos y curiosos datos:

La organización del servicio estenográfico en los parlamentos y Tribunales de los principales países del mundo civilizado; todos los refranes de nuestro idioma (cerca de tres mil), para que, como frases sueltas, el aspirante á taquígrafo los copie en signos convencionales y los traduzca á los vulgares; y, con el mismo objeto, á la vez que con el de amenizar la seriedad del arte, *tres comedias inéditas*, de ellas, dos arregladas del francés y una improvisada por el autor, que es conocido como escritor dramático.

Por último, esta obra, ya concluida, encuadrada en rústica, y que consta de un voluminoso tomo de 256 páginas en folio, se vende únicamente en Madrid, calle de Campomanes, 6, imprenta, y en la de la Flor baja, 9, por 10 pesetas en la corte, 11 en provincias y 12 en Ultramar y en el Extranjero.

Los pedidos, para ser satisfechos, deberán ir acompañados de su importe en libranzas del Giro Mútuo ó letras de fácil cobro, á la vista (nunca en sellos), y dirigidos á D. Luis Cortés y Suanza, el cual, á vuelta de correo, remitirá, francos de porte y certificados, todos los ejemplares que previamente se le abonen.

Los señores librereros, tanto de España como del Extranjero, satisfarán también al contado los pedidos que hagan, acompañados de un volante en que consten éstos y el timbre, membrete ó sello de sus respectivos establecimientos, y disfrutará de la rebaja del 20 por 100 si compran desde dos hasta once ejemplares, ambos inclusive; y del 25 si adquieren desde doce en adelante.

SERVICIOS
DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA
DE BARCELONA.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.
Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.
Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Méjico con trasbordo en Habana.

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 30. vía Puerto Rico, Habana y Santiago de Cuba.

Línea de Filipinas.
Extensión á Ilo-ilo y Cebú y combinación del Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japón.

Tres viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 13 de Enero, y de Manila cada 4 lunes á partir del 9 de Enero.

Línea de Buenos Aires
Un viaje cada dos meses para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz cada ocho semanas á partir del 6 de Enero.

Línea de Fernando Póo.

Con escala en la costa occidental de Marruecos.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de Africa.

COSTA NORTE.—Servicio quincenal. Salidas de Cádiz los días 16 y 30 para Tánger, Algeciras, Ceuta y Málaga y retorno de Málaga el 12 y 25 con las mismas escalas.

COSTA NOROESTE.—Servicio mensual de Cádiz á Larache, Rabat, Casablanca y Mogador.

SERVICIO DE TÁNGER.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su directo servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales para camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajeros para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para mas informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid; D. Julián Moreno Alcalá 33 y 35.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. da Guarda.—Vigo; D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; Sres. Dar y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

ALMACENES DE HIERRO Y FERRETERIA
DE
JOSÉ PUIG.

Ferretería. Abeuradors, 7 y Rambla de Alvarez, 1.

Puntas, Tornillos, Visagras y demás artículos para Cerrajería y Carpintería
Depósito Hojas de Taponeros, Artículos de Guarnicionero, Batería de Cocina,
Hornillos y Estufas de varios sistemas.

Almacén de Hierros calle de Ciudadanos n.º 16, (bajos de la Fonda Italianos).

Hierros, Chapas y Aceros de las más acreditadas fábricas Nacionales y Extranjeras.

Ejes, Muelles y demás artículos para la construcción de Carruajes.

MERCENIA Y ARTÍCULOS PARA FLORES

DE JOSÉ BONET

CALLE ABEURADORS-12-GERONA.

Se participa a toda mi clientela y al público en general, que acabo de recibir un gran surtido de Flores artificiales, tanto del País como extranjeras, artículos para la construcción de las mismas. Gran surtido de Lanas, Estambres de todas clases para la próxima temporada de invierno. Perfumería, Juguetes Corbatas, Abanicos, Botones, hilos, seda y cintas de todas clases á precios sumamente erducids.

Especialidad en algodones: Colores sólidos.

JARABE ALMERA

DE

CLORO-FOSFATO CALCÍCO GELATINOSO

PREMIADO

EM VARIAS EXPOSICIONES NACIONALES Y EXTRANJERAS



Aprobado y recomendado por todos los médicos, como el mejor remedio para curar la debilidad, refuerza las personas flacas y las criaturas, facilita su desarrollo y el apetito. La presente figura representa un niño de 5 años que padecía de una debilidad extremada sin apetito, no podía andar ni sostenerse, últimamente se le formó un tumor en el espinazo; al poco tiempo de tomar el JARABE ALMERA, empezó á recobrar el apetito, el color y á sostenerse, lo que no había podido lograr con la multitud de remedios que había tomado, sin contar el aceite de higado de bacalao, emulsion Scott, soluciones de fosfato de cal etc., etc. A los 13 meses de tomar mi jarabe andaba sin muletas, y había desaparecido el tumor de espinazo.

En atención á los grandes efectos que produce, puede recomendarse como el mejor reconstituyente. Depósitos. Gerona: Farmacia de J. Coll, Rambla de la Libertad 26 y casa del autor, Xuclá 21, Barcelona.

VINO TONICO DIGESTIVO RECONSTITUYENTE

A BASE DE QUINA PEPSINA É HIPOFOSFITOS
DE CAL Y DE SOSA.

Aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona.

Cura la Tisis incipiente, la clóru-anemia, las escrofulas y el raquitismo, regenera as pérdidas sanguíneas aumenta el apetito y las carnes, favorece la digestion y asimilaciones reemplazando con ventaja á las emulsiones aceite higado de bacalao, pues además de ser superior á ello no produce los vómitos ni diarrea que en general producen aquellos en verano.

De venta en todas las farmacias, para pedidos dirigirse á casa el Doctor

Francisco Sànglas Pagés.—Camprodón

Tambien dicho farmaceutico prepara las pildoras antineuralgias contra la jaqueca (dolor de cabeza) utiles y de infalibles resultados en todas aquellas enfermedades que dimanen del sistema nervioso.

LA PROVINCIA

organo del partido liberal-conservador.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Los suscritores.

En la primera página, línea. 50 céntimos de peseta.
En la cuarta id. id. 25 id. id.

A los no suscritores.

En la primera página, línea. 75 céntimos de peseta.
En la cuarta id. id. 37 id. id.

Los comunicados, de 25 céntimos de peseta la línea, á 5 pesetas, á uicio de la Direccion.—Insertése ó nó, ningun original será devuelto.

BASES DE LA PUBLICACION.

Este periódico saldrá por ahora, todos los Martes, Jueves y Domingos

	Pesetas	céntos.
En Gerona: un mes	1	25
id. trimestre	3	»
En el resto de España id.	3	50
Ultramar y extranjero id.	10	»

Numeros sueltos 15 céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION

GERONA

calle subida S. Martin numero 2

TIBIDA.